

★ " 1935 का भारत सरकार अधिनियम " ★

कांग्रेस ने 1919 के मोन्टगोरी सुधारों को अपर्याप्त असंतोषजनक तथा निराशापूर्ण बताया। प्रान्तों में प्रचलित द्वैध-शासन की बुराइयों शीघ्र ही भारतीय राजनीतियों व जनता के सामने आने लगी। अतः 1919 के विधान के अन्तर्गत जब नई विधान सभा की बैठक हुई तो दीवान बहादुर रंगा चारियर ने एक प्रस्ताव रखा, जिसके माध्यम से उन्होंने यह मांग की थी कि ब्रिटिश साम्राज्य के अन्तर्गत भारत को पूर्ण स्वायत्त औपनिवेशिक स्वराज्य और प्रान्तों को पूर्ण प्रान्तीय स्वतन्त्रता प्रदान की जाये। परन्तु ब्रिटिश सरकार को यह प्रस्ताव मान्य नहीं हुआ।

परिशिष्टानिया " स्वराज्य पार्टी का विरोध:—
कालान्तर में 1919 के ऐक्ट का विरोध अधिक दृढ़ तथा प्रभावशाली होता गया। उदारवादी दल जो सरकार से सहयोग करने को सदैव अद्यत रहते थे। उन सुधारों के अपर्याप्त और असंतोषजनक मानने लगे। कुछ कांग्रेसी नेताओं ने, जिनमें मोतीलाल नेहरू और सी. आर. दास प्रमुख थे स्वराज्य दल की नींव रखी। उद्देश्य यह था कि विधान मण्डलों में जाकर संविधान को नष्ट किया जाया। ऐसा किया जाये कि सभा और परिषदों द्वारा सरकार चलानी असंभव हो जाये। 1923 में चुनावों में इसे बंगाल और महाराष्ट्र में पूर्ण बहुमत मिल और कई अन्य प्रान्तों में ये सबसे बड़े दल के रूप में सामने आया अपने चतुर्थ से उन्होंने जनता के समक्ष सरकार के पाखण्ड को उजागर कर दिया।

इसके उपरान्त स्वराज्य पार्टी ने मोतीलाल नेहरू की अध्यक्षता में यह प्रस्ताव पारित किया कि भारत में पूर्ण स्तरदायी शासन की स्थापना के विचार से 1919 के अधिनियम में सुधार किये जायें और इसे लिये गोलमेज सम्मेलन का आयोजन किया जाये। इससे स्पष्ट है कि 1919 का एक्ट भारतीयों को सन्तुष्ट नहीं सका और उन्हें 1935 का अधिनियम पारित करना पडा।

2. मुडीमेन समिति की रिपोर्ट:-

जब 1919 के अधिनियम के दोष स्पष्ट होने लगे तो 1919 में सर अलेक्जेंडर मुडीमेन के नेतृत्व में इसके दोषों की जानकारी तथा परिस्थितियों और कठिनाइयों का पता लगाने के लिये एक समिति का गठन किया गया। परन्तु यह समिति सुधारों को प्रस्तावित करने में एकमत नहीं रह सकी। समिति के अधिकांश सदस्य इस मत से सहमत थे कि प्रायः 1917 के अधिनियम क्रियान्वित हो रहा है इससे भारतीयों का मूल्यवान राजनीतिक अनुभव प्राप्त हो रहा है। इस अधिनियम को लागू किये अभी अल्प समय ही हुआ है अतः इसकी सफलता और विफलता के सम्बन्ध में अभी कुछ कहा नहीं जा सकता। सितम्बर 1925 में समिति ने अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत की और सरकार ने इस स्वीकार कर लिया।

3. शासन कमीशन की नियुक्ति :->

1919 के एक्ट के अनुसार दस वर्ष बाद भारत में उत्तरदायी सरकार की प्रणति की जांच करने के लिये एक आयोग की नियुक्ति होनी थी। परन्तु नवम्बर 1927 में ही ब्रिटिश सरकार ने एक आयोग सर साइमन की अध्यक्षता में, इसकी समीक्षा के लिये नियुक्त कर दिया। उस प्रकार सरकार द्वारा यह स्वीकार कर लिया गया कि 1919 के सुधार असफल रहे हैं। साइमन कमीशन का उद्देश्य यह पता लगाना था कि ब्रिटिश भारतीय प्रान्तों में सरकार कैसे चल रही है प्रतिनिधि संस्थाएं कहां तक ठीक कार्य कर रही हैं। और उत्तरदायी सरकार के सिद्धान्त को कहां तक बढ़ाया जाये आदि। जब कमीशन भारत आया तो इसका सर्वत्र बहिष्कार किया गया। आयोग की रिपोर्ट जो 1930 में प्रकाशित की गई थी में यह सुझाव दिये गये कि प्रान्तों में विधि तथा व्यवस्था सक्षित सभी क्षेत्रों में उत्तरदायी सरकार गठित की जाये केन्द्रीय विधान मण्डल को पुर्नगठित किया जाये जिससे एक इकाई की भावना को छोड़कर संघीय भावना हो और इसके सदस्य परीक्ष रूप में प्रान्तीय विधान मण्डलों द्वारा चुने जायें।

4. नैदान रिपोर्ट →

जब भारतवाली साइमन कमीशन का बहिष्कार कर रहे थे, तो उस समय भारत सचिव लॉर्ड कृकनहेड ने भारतीयों को ऐसा संविधान बनाने की चुनौती दी जिससे सभी सहमत हों। कृकनहेड ने एक श्वेत पत्र जारी करते हुए कहा कि भारतीय सर्व प्रथम सहमति से एक विधान तैयार करें ब्रिटिश संसद में पेश करें। कांग्रेस ने इस चुनौती

को स्वीकार कर लिया। सभी भारतीय राजनैतिक दलों की सर्व दलीय कांग्रेस दिल्ली में बुलाई गई। मोतीलाल नेहरू की अध्यक्षता में एक समिति ने भारतीय संविधान को का र्ग्य अनुमोदित स्वरूप प्रस्तुत किया। नेहरू कमेटी ने यह रिपोर्ट दी कि साम्प्रदायिक चुनाव पद्धति को त्याग दिया जाय तथा उसके स्थान पर भल्पसंख्या को लिये उनकी जनसंख्या के आधार पर स्थान आवंटित कर लिये जायें। इसके अन्तर्गत भारत के लिये एक इकाई वाला संविधान प्रस्तुत किया जिसके द्वारा भारत को लेवू तथा प्रांतों में पूर्ण प्रादेशिक स्वायत्तता (Dominium Directum) मिले। मुस्लिम लीग में श्री जिन्ना द्वारा प्रस्तुत 14 सूत्री (fourteen point) में अपने आक्षेप प्रस्तुत किया। रिपोर्ट से कांग्रेस में बड़ी शरणाही भा गई। 1920 में कांग्रेस में इसे स्वीकार कर सरकार को आगाह किया कि यदि सरकार ने इस रिपोर्ट को एक वर्ष में स्वीकार नहीं किया तो कांग्रेस आन्दोलन संगठित करेगी।

5. लॉर्ड इरविन की घोषणा:-

1929 में लॉर्ड इरविन ने ^{अक्टूबर} मैकडोनाल्ड की नवगठित अस्थायी सरकार से मन्त्रणा करने के पश्चात् यह घोषणा कि की भारत की उन्नति का आश्रित चरण 'डोमिनियन स्टेट्स' प्राप्त करना है इसके अतिरिक्त उन्होंने यह भी घोषणा की कि अंग्रेजी सरकार ने यह निश्चय किया है कि शासन

कमीशन की रिपोर्ट की सुनवाई में एक गोलमेज कांग्रेस में विवेचना की जायेगी जिसमें अंग्रेजी सरकार भारतीय अंग्रेजी प्रदेश तथा भारतीय रियासतों के प्रतिनिधि भाग लेंगे।

6. कांग्रेस की पूर्ण स्वाधीनता की मांग: →

इरविन की घोषणा में सभी बने अस्पष्ट थी अतः गांधीजी ने उनसे मिलकर इसे स्पष्ट कर लेना उचित समझा। इसलिये उन्होंने लार्ड इरविन से बैठक का निश्चय किया इस बैठक का कोई विशेष परिणाम नहीं निकला क्योंकि वायसराय भारतीय अधिराज्य के नए संविधान के लिये कोई आवश्यकता देने की स्थिति में नहीं थे। वे यह भी कहने के लिये तैयार नहीं थे कि गोलमेज सम्मेलन भारत में पूर्ण उत्तरदायी शासन स्थापित करने के लिये बुलाया जायेगा। इससे कांग्रेस की पूरी निराशा हुई। उन्हें यह विश्वास हो गया कि ब्रिटिश सरकार भारत को स्वराज्य तक तक नहीं देगी जब तक उसे मजबूर न किया जाये। अतः 31 दिसम्बर 1929 को लाहौर अधिवेशन में पूर्ण स्वाधीनता का प्रस्ताव पारित किया गया।

7. शविनय भ्रष्टा आन्दोलन - ब्रिटिश सरकार ने नेहरू रिपोर्ट को स्वीकार करने से इनकार कर दिया था। वह अधिराज्य स्थिति के संविधान बनाने के लिये गोलमेज सम्मेलन बुलाने को तैयार नहीं थी। इसलिये कांग्रेस को शविनय भ्रष्टा आन्दोलन आरंभ करना पड़ा।

(6)

गांधीजी ने दण्डी यात्रा कर, नमस्को काठक को लेश जगह-2 पर हड़ताल डई, विदेशी सामान की होली खलाई गई। सरकार का दम चक्र पूरे जेरी से चलने लगा। और कई प्रमुख राष्ट्रीय नेताओं को गिरफ्तार कर जेल में डाल दिया गया।

ब. गोल-मेज सम्मेलन: →

जब आन्दोलन पूरे जेरी पर था तब सरकार ने भारतीय समस्या को हल करने के लिये जनवरी 1931 में लन्दन में एक गोल-मेज सम्मेलन बुलाया कांग्रेस ने इसका बहिष्कार किया क्योंकि इसमें कोई भारतीय प्रतिनिधि नहीं था। अतः 9 सितम्बर 1931 द्वितीय गोल-मेज सम्मेलन आयोजित किया गया। इसमें इरविन से समझौता हो जाने के कारण गांधीजी सम्मिलित हुए। परन्तु इसी अन्तराल में ब्रिटेन की मजदूर दलीय सरकार पद-च्युत हो गई। अजुदार दल का सर शर्मिष्ठ भार भारत सचिव बना। उसने साम्प्रदायिक समस्या सुलझाने के लिये साम्प्रदायिक निर्णय (Communal Award) भारत को लौटने के रूप में दिया। इस निर्णय ने भारत के हिन्दु मुसलमान, इरिजन व सिक्खों के आपस में विभक्त कर दिया। कांग्रेस ने इस निर्णय का घोर विरोध किया और वह ब्रिटेन सरकार के विरुद्ध संघर्ष में तैयारी करने लगी। महात्मा गांधी ने इसके

विरोध में आमरण अनशन किया और पूना समझौते के अनुसार इसका स्वरूप कर दिया गया।

9 ब्रिटिश संसद की संयुक्त समिति रिपोर्ट: 1932 में

तीसरे गोलमेग सम्मेलन की शक्ति पर ब्रिटिश सरकार ने एक श्वेत पत्र जारी किया। इस पत्र प्रकाशित होने से बाद दोनों सदनों की एक समिति बनाई गई। इसने एक रिपोर्ट तैयार की और इस रिपोर्ट के आधार पर ही 1935 का सुधार अधिनियम पारित किया गया।

"1935 के अधिनियम की विशेषताएँ"

1935 का भारतीय शासन अधिनियम बहुत लम्बा और जटिल था। अधिनियम में 451 धाराएँ और 15 परिशिष्ट थे। अधिनियम के इतने लम्बे और पेचीदा होने का मूल कारण यह था कि एक और तो भारत में बढ़ती हुई राष्ट्रीयता के कारण भारत के लोगों को सत्ता का हस्तान्तरण आवश्यक हो गया था, दूसरी ओर ब्रिटिश सरकार शक्ति हस्तान्तरण के साथ-2 अपने हितों की रक्षा की पूरी व्यवस्था कर लेना चाहती थी। इसमें पूर्ण स्वतन्त्रता आया औपनिवेशिक स्वराज्य के बारे में कोई भावनाएँ नहीं दिया गया था। और न ही भारत की राष्ट्रीय भावनाओं के बारे में सम्मीलनपूर्ण विचार लिया गया था। इतना सब कुछ होते हुए भी यह एक अत्यन्त महत्वपूर्ण

(8)

था क्योंकि इसमें पहली बार ब्रिटिश
 प्रान्तों और देशी रियासतों को मिलाकर
 केंद्र में संघ स्थापित करने का
 सुझाव दिया गया। प्रान्तों में दोहरा शासन
 समाप्त करके प्रान्तीय स्वराज्य शुरू किया
 गया और केंद्र में थोड़ी सी उत्तरदायी
 सरकार स्थापित की गई थी।

संघात्मक शासन व्यवस्था :-

1935 के अधिनियम
 के अनुसार भारत में पहली बार एक संघात्मक
 शासन की व्यवस्था की गई थी। यह निर्णय
 किया गया कि केंद्र में ब्रिटिश प्रान्तों
 और देशी रियासतों को मिलाकर एक संघ
 स्थापित किया जाये। यह संघ 11 ब्रिटिश
 प्रान्तों 6 चीफ कमिश्नर के क्षेत्रों और
 उन देशी रियासतों से मिलकर बनाना था।
 अधिनियम के अनुसार प्रान्तों के लिये संघ में
 शामिल होना अनिवार्य, परन्तु देशी रियासतों
 के लिये ऐच्छिक था। संघ में सम्मिलित
 होने की इच्छा रखने वाली देशी रियासतों
 को एक प्रवेश पत्र या स्वीकृत पत्र
 (Instrument of Accession) पर हस्ताक्षर करने
 पड़ते थे। इस पत्र में उन शर्तों का
 उल्लेख किया जाता था, जिन पर वह संघ
 में सम्मिलित होना चाहती है। संघ की
 इकाइयों को आन्तरिक मामलों में स्वशासन
 प्राप्त था। संघ और उसकी इकाइयों के विवादों
 का निर्णय करने के लिये एक संघीय न्यायालय
 की स्थापना की गई। केंद्र में एक संघीय

कार्यकारिणी तथा व्यवस्थापिका की स्थापना की गई।

इस सरकार के अन्तर्गत भारत सचिव की स्थिति में कोई विशेष परिवर्तन नहीं हुआ। इस अधिनियम द्वारा केन्द्र में आंशिक उत्तरदायी शासन की स्थापना की गई थी। इसलिये भारत मन्त्रि की निरीक्षण, निर्देशन तथा नियन्त्रण शक्ति सम्राट में निहित कर दी गई थी। परन्तु यह परिवर्तन औपचारिक था क्योंकि सम्राट की भारतीय शासन सम्बंधी शक्तियों का प्रयोग भारत मन्त्री ही करता था। संघ की स्थापना की पूर्व बर्तन यह था कि कम-से कम समस्ता देशी रियासतों की कुल जनसंख्या को आधी जनसंख्या वाली देशी रियासतों संघ में सम्मिलित होने की इच्छा प्रकट करती है।

2. प्रान्तीय स्वायत्तता :-> 1935 के अधिनियम की एक अन्य महत्वपूर्ण और संभवतया एक मात्र सन्तोषजनक व्यवस्था प्रान्तीय स्वशासन की स्थापना थी। ऊँचे स्वतंत्र और स्वशासित संवैधानिक आधार प्रदान किया गया। सम्पूर्ण प्रान्तीय शासन लोकप्रिय मन्त्रियों के नियन्त्रण में कर दिया गया और गवर्नर से यह आशा की गई कि उसके द्वारा मन्त्रियों की सलाह के आधार पर शासन का संचालन किया जायेगा। मन्त्रियों को प्रान्तीय व्यवस्थापिका के प्रति उत्तरदायी बनाया गया और सामूहिक उत्तरदायित्व के आधार पर कार्य करने का निश्चय किया गया। लेकिन

शक्तियों के हाथ में विशेष उत्तरदायित्व के रूप में कुछ शक्तियां बनी रहीं।

केन्द्र में द्वैध शासन की स्थापना :->

1935 में अधिनियम द्वारा प्रान्तों में जिस द्वैध शासन का अन्त किया गया था, उसकी केन्द्र में स्थापना कर दी गई। संघीय विषयों के वे भागों में बाटा गया आरक्षित विषय और अस्तान्तरित विषय आरक्षित विषयों में प्रतिरक्षा चर्चा, विदेशी मामलों और कबीलों के मामले सम्मिलित थे।

उक्त शासन गवर्नर जनरल अपनी इच्छानुसार कर सकता था। इन विभागों के प्रबन्ध के लिये वह अधिक से अधिक तीन परामर्शदाताओं की नियुक्ति कर सकता था। अस्तान्तरित विषयों के शासन के लिये गवर्नर जनरल को सहायता तथा परामर्श देने हेतु एक मन्त्रिमण्डल की व्यवस्था की गई जिनमें मन्त्रियों की संख्या 10 से अधिक नहीं हो सकती थी संघीय मन्त्रिमण्डल को उक्त सुरक्षित विभागों के अतिरिक्त अन्य सभी संघीय विभागों की व्यवस्था करने करनी होती थी और मन्त्रिमण्डल व्यवस्थापिका के प्रति उत्तरदायी था गवर्नर जनरल को दोनों आरक्षित और अस्तान्तरित विषयों के संचालन का अधिकार था और वह इन दोनों में सहयोग उत्पन्न कर सकता था।

4. संरक्षण और आरक्षण: → 1935 के अधिनियम की एक मुख्य विशेषता यह थी कि इसमें अल्पमतों और अनेक वर्गों की रक्षा के हितों के लिए बहुत से उपाय (safeguards) और संरक्षणों की व्यवस्था की गई थी। प्रांतीय में गवर्नर तथा जेन्ट में गवर्नर जनरल की विशेष शक्तियाँ प्रदान की गई थी। अल्पमतों की रक्षा के नाम पर धार्मिक श्रद्धावन्ता एवं शान्ति और व्यवस्था बनाये रखने के नाम पर गवर्नर तथा गवर्नर-जनरल को विशेष शक्तियाँ प्रदत्त थी। परन्तु मूल में इसका उद्देश्य भारत में ब्रिटिश साम्राज्य के हितों की रक्षा करना था। जिन्ना के नेतृत्व में "भारत में दो प्रतिष्ठित अल्पसंख्यक शासन" तथा अल्पसंख्यक प्रतिष्ठित संरक्षण और विशेष अल्पसंख्यकों वाला शासन स्थापित किया गया है।

5. ब्रिटिश संसद की सर्वोच्चता: → अधिनियम द्वारा भारतीय शासन के संबंध में ब्रिटिश संसद की सर्वोच्चता में कोई परिवर्तन नहीं किया गया। भारत के मन्त्रिमण्डल निर्धारण अधिकार सत्ता अभी भी ब्रिटिश संसद में निहित थी। अधिनियम में किसी भी प्रकार के परिवर्तन करने का अधिकार प्रांतीय विधानमण्डलों और व्यवस्थापिकाओं को नहीं दिया गया। भारतीय शासन के सर्वोच्च अधिकारी गवर्नर जनरल भारत मन्त्री के माध्यम से ब्रिटिश संसद के प्रति उत्तरदायी था।

6. संघीय न्यायालय की व्यवस्था:->

द्वारा एक संघीय न्यायालय की स्थापना की गई जिसे एक अधिकार क्षेत्र प्राप्त तथा रियासतों एक विस्तृत शान्त एका में यह व्यवस्था की गई कि संघ की इच्छाओं के आपसी झगड़ों का निपटारा करने के लिये एक संघीय न्यायालय होगा। इसको 1935 के अधिनियम की व्यवस्था करने का अधिकार भी दिया गया। परन्तु इस संबंध में अन्तिम शक्ति ~~लन्दन~~ लन्दन स्थित शिवा कोरिल को प्राप्त थी।

7. विधानमण्डली और मताधिकार का विस्तार:->

अधिनियम के अन्तर्गत केंद्रीय और प्रान्तीय व्यवस्थापिकाओं का विस्तार किया गया। संघीय व्यवस्थापिका में दो सदनों की व्यवस्था की गई जिनमें एक संघीय विधानसभा और दूसरी राज्य परिषद थी। केंद्र में सदस्यों की संख्या 375 (विधानसभा) और 260 (राज्य सभा) की गई प्रती में 11 से 6 विधानमण्डलों के दो सदनों वाला बनाया गया। अधिनियम द्वारा मताधिकार का विस्तार किया गया और प्रत्येक लिये 10% से कुछ अधिक जनता को मताधिकार प्रदान किया गया। संघीय व्यवस्थापिका के संघाठन के संबंध में एक विशेष बतनाया था इसमें निम्न सदन के निर्माण हेतु प्रत्यक्ष और उच्च सदन के निर्माण हेतु

प्रत्यक्ष निर्वाचन पद्धति को अपनाया गया।

8. शक्ति विभाजन: →

संघीय सरकार के लिये पहली शर्त शक्तियों का विभाजन है। 1935 के अधिनियम के अन्तर्गत विषयों को तीन भागों में बांटा गया। केन्द्रीय - अखिल भारत हित के विषय जैसे सेना, मुद्रा, डाक, तार और विदेशी मामले। प्रांतीय विषय → स्थानीय स्वशासन - भूराजस्व स्वास्थ्य कृषि सिंचाई आदि। समवर्ती सूची में उन विषयों को रखा गया जो केन्द्र और प्रान्त दोनों दृष्टियों से साम्राज्य कीवानी और जौजदारी विधि, विवाद, तलाक उत्तराधिकार ट्रस्ट कारखाने, श्रमिक कल्याण आदि। समवर्ती सूची के विषयों के लिये यह व्यवस्था की कि यदि केन्द्र और प्रान्त के बनाये हुए कानून में विरोध हो तो केन्द्र का कानून ही माना जायेगा। अविशिष्ट शक्तियाँ गवर्नर जनरल के हाथों ले छोड़ दी गईं। वह उन्हें केन्द्रीय अथवा प्रांतीय सरकार को प्रदान कर सकता था। संघीय विषयों पर संघीय व्यवस्थापिका और प्रांतीय विषयों पर प्रांतीय व्यवस्थापिका तथा समवर्ती सूची के कानून का निर्माण दोनों ही कर सकती थी।

9. भारत परिषद् का अन्त: → 1935 के अधिनियम द्वारा

भारत परिषद् का अन्त कर दिया गया। इसके अन्त पर भारत सचिव के लिये कुछ परामर्शदाता नियुक्त किये गये जिनकी संख्या 6 से

अधिक और तीन से कम नदी हो सकती है।
भारत सन्धि का नियंत्रण पहले की भाँति
ही बना रहा।

10. साम्प्रदायिक निर्वाचन का विस्तार: →

यद्यपि यह बात स्पष्ट हो गई थी कि साम्प्रदायिक चुनाव पद्धति भारत के हित में नहीं है लेकिन इस अधिनियम से संघीय और प्रांतीय व्यवस्थापिकाओं में विभिन्न सम्प्रदायों और विशेष हितों के प्रतिनिधित्व देने की पद्धति न केवल जारी रखी गई वरन् आंग्ल-भारतीय, ईसाइयों, यूरोपियनों और हरिजनों के लिये भी इस पद्धति का विस्तार किया गया। संघीय व्यवस्थापिका के दोनो सदस्यों में मुसलमानों को 1/3 स्थान प्रदान किये गये।

11. प्रस्तावना का अभाव: →

इस अधिनियम की कोई प्रस्तावना नहीं थी जिससे इसके निर्दिष्ट द्योय का उद्देश्य का ज्ञान हो सकता।

12. बर्मा, बंशर और अफन: →

इस अधिनियम से बर्मा को भारत से वृक्त कर दिया गया और अफन को भारत सरकार के नियंत्रण से मुक्त कर अप्रैल 1931 को अफन के औपनिवेशिक कार्यालय के अधीन कर लिया। यद्यपि बंशर ऊपर निजाम हैदराबाद की नाममात्र की शक्त स्वीकार कर ली गई, परन्तु उसकी शासन

दृष्टि से मध्य प्रान्त का अंग बना दिया गया।

आलोचना: →

डूपलौण्ड ने 1935 के अधिनियम की रचनात्मक राजनीतिक विचार की एक महान् सफलता बताया उनके मत में, इस एक्ट ने भारत के भाग्य को अंग्रेजों के हाथ से भारतीयों के हाथों से बदल दिया। इस विचार से भारतीय सहमत नहीं थे। स्वयं एटली ने इस बात को स्वीकार किया कि इसमें अधिराज्य स्थापित आधुनिक स्वराज्य की चर्चा तक नहीं थी। भारत की सभी मुख्य संघ का निर्माण करने वाली इच्छाओं को अपने संविधान निर्माण का कोई अधिकार नहीं दिया गया था न ही उन्हें संविधान में संशोधन की शक्ति प्रदान की गई थी।

दलों ने इसकी निन्दा की। इसकी आलोचना के मुख्य कारण थे :-

1. दौषपूर्ण संघ: →

1935 के एक्ट के अनुसार लैन्ड में जिस संघ की स्थापना के लिये सुझाव दिया गया था, वह अत्यन्त दौषपूर्ण था। इस संघ में ब्रिटिश प्रान्तों को मिलाया अनिवार्य था परन्तु देशी रियासतों की इच्छा पर छोड़ दिया गया था। कि वे इसमें शामिल हो न हों। संघ में आकर, जनसंख्या महत्व और राजनैतिक लक्ष्यों की दृष्टि से विभिन्न अलग-अलग प्रकार

की इकाइयों के मेल का प्रयत्न किया गया था। इस प्रस्तावित संघ में न तो भारतीयों को सत्ता का हस्तान्तरण किया गया था और न ही इसमें आत्मनिर्भर आत्मनिर्भर सामान्य नागरिकता या संघीय हस्तक्षेप में समानता का प्रबंध था। इसके अतिरिक्त अविशिष्ट शक्तियां न तो प्रान्तों को वापस न किन्तु को इन्हें गवर्नर की इच्छा पर छोड़ दिया गया। संघ के अधिकार और शक्तियां अत्यन्त सीमित थे और गवर्नर जनरल को तानाशाही अधिकार प्राप्त थे।

2. गवर्नर जनरल: → और गवर्नरों को विशेषाधिकार: →

इस अधिनियम में सबसे बड़ा दोष यह था कि इसमें गवर्नर जनरल और गवर्नरों को अनेक विशेषाधिकार दे दिये गये थे। इसलिये प्रान्तों में अन्तर्दायी सरकार की स्थापना निरर्थक हो गयी। वे विधि निर्माण तथा कार्यपालिका के हर क्षेत्र में हस्तक्षेप कर सकते थे। उन्हें पूर्ण अधिकार था कि ब्रिटिश साम्राज्य के हितों की रक्षा के लिये वे अपनी विशेष शक्तियों का प्रयोग कर सकते थे। डॉ. राजेन्द्र प्रसाद ने 1934 में कांग्रेस में अपने अध्यक्षीय भाषण में कहा था, यह कहना कि ये विषय हस्तान्तरित हैं, बिल्कुल छल और धूर्तता हैं जबकि उनके विषय में जिम्मेदारियाँ अंग्रेजों के पास सुरक्षित हैं। गवर्नर जनरल और ब्रि ताज तथा पालियामेंट को दी हुई विस्तृत

शक्तियों में प्रांतीय स्वराज्य को नहीं के बराबर कर दिया है जो भारतीयों के लिये सबसे बड़ा पुरस्कार था। "वस्तुतः 1935 के अधिनियम द्वारा उसे इतनी शक्तियां प्रदान की गई थी कि उसका स्वरूप

3. साम्प्रदायिक - चुनाव - प्रणाली का विस्तार :-

साम्प्रदायिक - चुनाव - प्रणाली देश के लिये अधिकतर थी, फिर भी न केवल इसे कायम रखा गया, किन्तु इसका विस्तार भी किया गया। इसने भारतीय राजनीतिक वातावरण को और अधिक विषैला बना दिया। वास्तव में पाकिस्तान को और के निर्माण तथा भारत के विभाजन का सबसे बड़ा कारण इन साम्प्रदायिक निर्वाचनों द्वारा भारतीय समाज में प्रविष्ट घुघकता की भावनाएं ही थी।

4. रक्षा व्यवस्था :-

संरक्षण और आरक्षण की व्यवस्था द्वारा गवर्नर तथा गवर्नर जनरल को विशेष शक्तियां तथा अधिकार दिये गये थे। अल्पमत सदैव अपने हितों की रक्षा के लिये उन-उनके मुख की तरफ देखते थे। इस तरह से वे गतिशील तात्वों के विरुद्ध अंग्रेजों के सहायक बन गये।

5. आत्मनिर्णय के सिद्धान्त का अभाव :-

इस अधिनियम में भारतीयों को आत्मनिर्णय का अधिकार नहीं दिया गया था। भारतीयों को अपना स्वतंत्र संविधान बनाने का

(18)

अधिकार नहीं था। यह अधिनियम ब्रिटिश संसद ने बनाया था और भारत की आगे की प्रगति की निर्णायक भी ब्रिटिश संसद ही थी।

6. जनतान्त्रिक शासन पद्धति की उद्देश्यता: →

इस अधिनियम में द्वारा जनतान्त्रिक शक्तियों की पूर्ण उद्देश्यता की गई थी संसद के प्रत्येक संघ में निचले सदन में सदस्य जनता द्वारा चुने जाते हैं, किन्तु इस अधिनियम द्वारा निम्न सदन में अप्रत्यक्ष चुनाव की पद्धति अपनाई गई। अतः अधिकार भी सीमित था तथा सम्पत्ति की योग्यता पर आधारित था। इसके अतिरिक्त उच्च सदन को निचले सदन की अपेक्षा से कहीं अधिक अधिकार दिये गये थे, जो स्वयंसेवा जनतान्त्रिक सिद्धान्तों के विरोधी थे। इसी कारण पण्डित मदनमोहन मालवीय ने इस अधिनियम की आलोचना करते हुए कहा, "नया अधिनियम हम पर थोपा गया है। बाहर से यह जनतान्त्रिक शासन व्यवस्था से बिल्कुल मिलता जुलता है, किन्तु भीतर से पूर्णतया खोखला है।"

7. केन्द्र में द्वैध शासन प्रणाली: →

1919 के अधिनियम के द्वारा प्रान्तों में द्वैध शासन प्रणाली की व्यवस्था की गई थी जो पूर्णतया असफल रही तथा भारतीयों द्वारा इसका विरोध

लिया गया था। इसके पश्चात् भी 1935 के अधिनियम द्वारा केन्द्र में इस व्यवस्था को लागू किया गया था। अतः स्पष्ट था कि अंग्रेज भारतीयों को किसी प्रकार की शक्ति देने के पक्ष में नहीं थे।

उपर्युक्त वर्णन से स्पष्ट है कि 1935 के अधिनियम में गुण कम दोष अधिक थे। इसी कारण जिन्ना ने कहा " 1935 का अधिनियम पूर्णतया सड़ा हुआ, मौलिक रूप से खराब तथा पूर्णतया अस्वीकार्य है। " पण्डित जवाहर लाल नेहरू ने इस अधिनियम का विश्लेषण करते हुए लिखा है " इस अधिनियम के द्वारा संघात्मक ढांचा इस प्रकार बनाया गया है कि वास्तविक प्रगति करना असंभव है यह ढांचा प्रतिक्रियावादी है और इसमें भाव्य विश्वास के अंकुर भी नहीं हैं। , कार्यकारी दलों का तो प्रश्न ही जग है। "

8. पंच व्यवस्थापिकाएँ -> किसी भी प्रजातन्त्रिक देश में शासन सम्बन्धी

स्वीचि सत्ता का वास्तविक व्यवस्थापिका में होता है। परन्तु 1935 के अधिनियम के अन्तर्गत व्यवस्थापिका का गठन इतना दोषपूर्ण था कि वह देश की वास्तविक प्रतिनिधि सभा नहीं बन सकी। (केन्द्रीय व्यवस्थापिका में विद्युत् सामूहिक आधार पर निर्वाचन पद्धति थी। देशी रियासतों को जिस तरह के चाहे प्रतिनिधि भेजने छूट थी। वे राजाओं द्वारा मनोनीत भी हो सकते थे। इसके अतिरिक्त व्यवस्थापिका की विधानी और आर्थिक शक्तियाँ पर इतने प्रतिबन्ध थे कि नेहरू के शब्दों में " राजनीति और आर्थिक सत्ता पहले की तरह ब्रिटिश शासन के हाथ में रही। "

शति शुभवा